

汇川区

酱咖交织增添城市新味道

吴浩宇

当酱酒的醇厚与咖啡的香浓在工业遗址上交织，当专业赛事的严谨与生活文化的鲜活碰撞，11月2日，一场持续三天的味觉盛宴与城市狂欢，汇川区第二届酱香咖啡生活文化周在遵义市汇川区1964文化创意园圆满落幕。

第二届酱香咖啡生活文化周通过“专业赛事+全民体验+产业融合”三维升级，不仅延续了首届活动的“流量密码”，更以文酒旅深度融合的新业态赋能城市发展。而这一切的精彩，都要从今年8月那场“初试啼声”的首届酱香咖啡生活周说起。

回顾首届盛况，今年8月22日至24日，汇川区以“酱香+咖啡”为核心，三十多家来自全国各地的知名咖啡品牌齐聚1964文化创意园，带来超百种创意饮品，日均人流量超3万人次，三天累计吸引近10万人次参与，活动相关话题浏览量突破2200万次，讨论量达3663万次，让汇川咖啡盛宴突破地域限制，引发全国关注。也成为遵义从“卖酒”向“卖生活方式”转型的生动实践，奏响了汇川文旅创新发展的乐章。

同时，“悦·遵义”星期六音乐“汇”专场以露天音乐会形式串联起餐饮、住宿、零售等消费场景，形成“活动聚人气、人气促消费”的良性循环，1964文创园门店出租率提升至96%，新增入驻商家7家，入园总人流超10万人次，成为城市文旅新地标。

首届的成功验证了“酱酒+咖啡”跨界融合的市场潜力与文化价值。遵义作为世界酱香白酒核心区，拥有茅台、珍酒、董酒等知名品牌，深厚的历史底蕴与品质积淀为创新提供了坚实基础；而咖啡文化在年轻群体中的流行，

使“酱香+咖啡”成为连接传统与现代、东方与西方的桥梁。首届活动通过专业赛事树立行业标杆，市集体验激活消费场景，音乐狂欢增强情感共鸣，为第二届的升级奠定了坚实基础。

第二届活动在首届基础上实现“三维升级”。赛事规格方面，中国咖啡冲煮大赛从城市赛升维为西部决赛，吸引来自云南昆明、贵阳、新疆乌鲁木齐等七大赛区的32位顶尖咖啡师参与，争夺全国总决赛6张入场券，评审团由CCL认证评审与SCA高级感官专家组成，确保赛事专业度。

市集扩容至50余家，新增生活好物、文创周边等业态，形成“吃喝逛买”一站式体验，三天销售额约200万元，印证了“酱香+咖啡”跨界模式的商业潜力。

业态创新方面，推出“咖啡+宠物”“咖啡+机车”等互动场景，设置宠物游乐区、机车静态展，吸引年轻群体打卡；政企联动发放消费券，如交通银行支付立减活动，促进消费活力。

活动期间，1964文化创意园日均流量破万，线上话题浏览量超千万，抖音、小红书等相关视频播放量逾150万次，成为现象级文旅事件。3天时间里，两大市集凭借超高人气实现约200万元销售额，用实打实的数据印证了“酱香+咖啡”跨界模式的强劲商业潜力，也为“汇川味道”赋予了更丰富的内涵。

这场以“酱咖”为纽带的活动，早已超越“一场活动”的范畴。它是汇川展示城市魅力的“文化名片”，是激活区域消费的“经济抓手”，更是连接行业、大众与城市的“情感纽带”。

“汇川区将持续深耕‘传统·现代’‘文化+经济’融合路径，通过咖啡师专项培训、咖啡创意赛、旗舰店布店等举措，构建‘赛事引流—门店转化—景区联动’的产业闭环，推动文旅产业高质量发展。”汇川文旅局相关负责人表示，诚邀八方宾朋共赴下一场“有味之约”，在汇川感受传统与潮流的碰撞、风味与文化的交融。



汇川区第二届酱香咖啡生活文化周现场。吴浩宇 摄

遵义篇

决战决胜

十四五

赤水市复兴镇
古镇竹乡焕发生机

杨柳

赤水河畔，清风拂过98平方公里的土地，连片竹海碧波荡漾，现代化厂房与古朴老街相映成趣。遵义市赤水市复兴镇这座千年古镇，曾是“川盐入黔”的重要口岸，见证过红军长征的烽火岁月，如今正以“十四五”为契机，在历史底蕴之上，奏响产业升级、城乡蝶变、文旅交融的复兴乐章。

文脉传承：千年积淀筑牢发展根基

复兴镇的历史，是一部兼容并蓄的文明演进史。“复兴”之名承载着百姓“仁以怀德，复而更兴”的期盼。1935年1月，复兴场战斗打响“四渡赤水”前奏，欧阳鑫等革命先辈在艰苦卓绝的环境中，以一当百，终因势孤而血染古镇，壮烈牺牲，“红色复兴”由此而来。红色基因自此深深融入古镇血脉。

得天独厚的自然禀赋让复兴镇成为“绿色宝库”。群山拱卫、绿水环绕，既是长江上游的“绿色屏障”，也是群众增收的“绿色银行”。多元文化的交融更让古镇底蕴日益深厚——南宋末年江西籍兵士留镇、康熙年间湖广移民迁入，带来了资金、技术与不同地域的文化信仰。江西会馆（万寿宫）、禹王宫等十余座庙宇会馆应运而生，其中保存完好的万寿宫如今变身国家级重点文物保护单位，诉说着当年盐商云集的往事。赣商“忠孝仁爱、信义和平、礼义廉耻、勤劳智慧”的贾德文化，至今仍影响着一代又一代复兴人，形成了开放包容的文化传承。

漫步复兴镇，1000余米长的明清风格老街与现代化建筑相得益彰，东汉岩墓群、复兴场红军战斗遗址纪念碑等串珠成链。2024年3月，复兴场街区成功入选省级历史文化街区，让千年文脉在当代焕发生机。

产业蝶变：绿色发展激活经济动能

“十四五”期间，复兴镇锚定“竹产业提质增效、农文旅深度融合”目标，推动产业实现历史性变革，从传统商贸重镇迈向现代产业强镇。

竹产业作为赤水首位产业，随着赤水市“以竹代塑”实践

深入推进，当地围绕竹、笋、红托竹荪等特色农产品延伸产业链，让“靠林啃竹”的文章越做越大。可观的家门口收益，吸引着越来越多外出务工人员返乡就业，竹产业既守护了生态，更成为群众增收的“绿色引擎”。

酱酒产业的崛起为复兴镇增添了强劲动能。作为赤水酱香白酒产业的核心承载地，百年老字号贵福酒业深耕品质，古色古香的建筑群中，“水窖井”依然涓涓涌动。这家始于1898年的老酒坊，如今已发展成为集“非遗体验、酱酒酿造、文化观光”于一体的3A级景区，游客可亲手拌料踩曲、参与“摔碗酒”互动，感受“卖酒”变“卖生活方式”的转型魅力。2022年落地的远明中厚酒业，420亩厂区构建起“酿造—存储—包装”一体化闭环，在延续传统工艺的同时保障产能与品质。

“赤水酱酒企业的半壁江山都在我们复兴镇。”复兴镇相关负责人介绍，除了贵福酒业和远明酒业，“十四五”期间还有岁酿、百年赤水等酒企相继落户复兴镇境内，不断巩固壮大复兴在酱酒产业上的先发优势。

“十四五”期间，复兴镇以“五勤”服务助力绿色食品园区建设，推动各类企业快建快成、投产达产，让绿色工业与特色产业在赤水河畔协同发展。

城乡交融：基建升级绘就幸福画卷

“以前是雨天泥，晴天灰，现在产业路通到家门口！”说起“十四五”的变化，复兴镇群众最直观的感受来自基础设施的改善。作为自古“通江达海”的交通重镇，复兴镇在“十四五”期间持续发力，G546复线、复月大道两条干道即将贯通，渝赤叙高速公路复兴段顺利开工，形成内通外联的交通格局，将进一步为这个古以来的交通重镇赋能增彩。

基础设施升级激活了“美丽经济”，推动城镇化建设提质增效。集镇占地面积扩展至2平方公里，高标准污水处理设施同步完善，实现经济发展与生态保护并行。

位于西南端的凯旋村，凭借丹霞地貌、百亩油菜花基地等景观，成为国家级乡村旅游重点村，周末节假日游客络绎不绝。这个先后入选贵州省和全国乡村旅游重点村的村庄，每年春季油菜花盛开时，都会吸引大量游客前来打卡。“十四五”期间，复兴镇在这里连续举办了三届“花甜酒地·踏春季”油菜花季系列主题活动，带动村民在家门口增收致富，吃上旅游饭。

文旅融合让古镇的历史与现代无缝衔接。复兴镇深挖红色文化、河运文化，组建红色复兴文艺宣传队等演绎红色故事，镇里盘活闲置门市打造古言茶馆、社区食堂、三恩四德研学站等共享空间，“茶馆福音匠”用通俗语言讲述古镇变迁，让“熟人社会”的温情与现代生活的便捷相得益彰。

从北宋仁怀县治所到省级历史文化街区，从传统商贸到产业集群，复兴镇用五年时间交出了沉甸甸的发展答卷。这座浸润着千年文脉、洋溢着现代活力的河滨古镇，正以“复兴”之名，在高质量发展的道路上阔步前行。



坐落在复兴镇太和村的远明酒业。杨柳 摄

汇川区

仁怀市坛厂街道

党建领航强服务 大抓项目促发展

徐春燕



仁怀市坛厂街道工作人员实地走访项目解难题。徐春燕 摄

初冬时节，走进贵州仁怀经开区“坛厂现代服务园区”，车水马龙，塔吊林立、机械轰鸣，一派热火朝天的建设与发展景象。

“坛厂现代服务园区”是贵州仁怀经开区“一区多园”战略布局中的核心功能区。遵义市仁怀市坛厂街道相关负责人表示，“十四五”以来，街道党工委、办事处牢牢把握“服务经开区、发展新坛厂”战略定位，将街道发展深度嵌入仁怀“酱香白酒产业集群”“现代物流枢纽”建设布局，紧扣新型工业化、新型城镇化协同发展要求，以党建领航定向、服务提质增效、民生筑牢根基，全力打造“新兴工业园、活力新坛厂”，用实干担当谱写了政企同心、共生共荣的发展华章。

党建铸魂，筑牢发展“根与魂”。坛厂街道将党的领导贯穿服务经开区、融入仁怀全局发展全链条，构建“党政统筹、专班攻坚、社区联动、党员冲锋、企业共建”的党建共建体系。创新“工委委员经开区、支部联园区企业、党员联基层群众”“三联”工作法，三年来累计组织170余名党员干部下沉企业、项目现场，解决各类发展难题280余件。深化“干部包保企业”机制，街道领导班子成员带头结对24家重点规上企业，建立“需求清单—任务清单—办结清单”闭环管理机制，实现企业诉求响应率100%、办结率98%以上。通过党建引领，将干部作风转变转化为服务效能提升，把群众感党恩的情感转化为支持发展的自觉，为经开区发展夯实了坚实的组织基础和群众基础。

项目为基，搭建产业“硬支撑”。从2011年原茅台物流园项目启动建设，到2022年停滞项目全面复工；从单一物流园区布局，到多元产业集群崛起，坛厂街道见证并推动了经开区产业版图的持续扩容。占总里程五分之一的金仁桐高速（坛厂段）2024年9月顺利通车，与遵仁高速（坛厂段）构建起外联内畅的交通网络；占地1800亩的茅台物流园建设热火朝天，为区域经济发展注入新引擎；规划面积1000余亩的麻子坝物流园用了不到三年时间实现了“荒坡变工业园”，“君典酒业总部”从选址到进驻运营仅用了近一年时间。截至目前，坛厂现代服务园区内24家重点规上企业正常运营、28个重点项目施工顺利施工，盘活土地资源超5000亩，已形成以物流仓储和包装配套为主导的产业格局。园区位发展优势显著，产业集聚效应突出，焕发出生旺盛的发展生机和活力。

服务提质，优化营商“软环境”。秉持

“项目落地到哪里，服务就跟到哪里”的理念，坛厂街道创新“征拆群工120服务保障机制”（确保影响项目建设的征拆问题在120分钟内得到妥善处置），变被动等待为主动服务，为项目建设扫清障碍。聚焦企业用工需求，建立企业用工需求和群众就业意愿的双向沟通机制，开展劳动力技能培训200余场次，为企业推荐当地劳动力3500余人，实现辖区群众户均1人以上稳岗就业，既降低了企业的用工成本，又促进了辖区群众就业增收；持续优化城镇配套，新增大型货车停车位200余个，规范农贸市场运营，提升住宅小区品质，完善水、电、气等基础设施，让817家小企业和968户个体工商户安心经营，推动集镇经济与园区产业协同发展，构建起“园区发展+城镇配套+民生改善”的良性循环。

产城融合，绘就共荣“新图景”。坛厂街道坚持以园区发展带动乡村振兴，以乡村振兴赋能园区升级，实现产业发展与民生改善同频共振。严守耕地保护红线，巩固高标准农田建设成果，发展有机高粱、油菜等特色种植，建成企业结对蔬菜保供基地3个，既保障了园区企业食材需求，又拓宽了群众增收渠道。深化平安法治建设，落实河长制、林长制，开展生态环境整治，让工业园区掩映在绿水青山间。推进“四在农家·和美乡村”建设，完善养老服务设施，提升医疗教育水平，让群众共享园区发展红利。

如今的坛厂街道，既有工业园区的产业活力，又有和美乡村的宜居画卷，更有群众脸上的幸福笑容，实现了“园区强、街道兴、群众富”的生动实践。

潮流赤水千帆竞，服务园区再出发。站在新的历史起点，仁怀市坛厂街道党工委办事处将始终以更坚定的决心、更务实的作风、更有力的举措，持续优化服务保障，深化产城融合发展，积极主动服务好仁怀经开区，努力创建“新兴工业园、活力新坛厂”，在续写经济快速发展和社会长期稳定新篇章中作出坛厂新贡献。

赤水市复兴镇

习水县桑木镇

荷韵苗乡加速振兴

杨柳

习水县桑木镇

产业筑基：多元发展撑起致富伞

“农村要发展，产业要当先。”桑木镇党委书记冯彻介绍，该镇围绕“稳粮猪、强红粮、突烤烟、扩牛羊”的产业思路，深化农业结构调整，构建起多点支撑、多元增收的产业发展格局。

作为习水县城的卫星城镇，桑木镇锚定“农旅共融·和美桑木”的发展目标，以党建为引领，以产业为根基，以民生为底色，在特色农业、多元加工、农旅融合等多个维度同步发力，在乡村振兴的征程上跑出了加速度，交出了一份厚实提气的“十四五”答卷。

土河AAA级景区。（桑木镇供图）

生态治理成效显著。以“两清两改两治理”为抓手，完成土河村山崩组环境整治，补齐农村环境短板；严守耕地保护红线，推进高标准农田建设，遏制耕地“非农化”“非粮化”，让绿水青山成为桑木镇最鲜明的底色。

农旅共融：山水含韵引客来

依托得天独厚的自然资源和人文底蕴，“十四五”期间，桑木镇深挖自身资源，将生态优势、文化底蕴转化为发展优势，推动农旅深度融合，让乡村成为都市人向往的“诗与远方”。

该镇以土河AAA级景区为核心，打造“党性教育+文化研习+休闲旅游”精品路线，挖掘红军长征遗址、红苗文化等资源，建设旅游避暑先行区，推动景区、坝区、旅居一体化发展。

2024年，土河村引进贵州自然谷研学旅游有限公司，盘活闲置旅游资源，带动该村80余户经营主体增收，2024年接待游客量较往年显著提升，旅游收入稳步增长；“十四五”期间累计接待游客超10万人次，旅游综合收入累计突破亿元，2024年全貌建成乡村民宿床位百余张，培育多家特色经营主体。

依托独特的地热资源，桑木镇打造的“温泉+”康养旅游项目，已成为区域性的旅游热点。此外，上坝村温泉田园康养先行区于2024年启动规划，2025年计划完成一期基础设施建设，将